尊敬的民政部：

感谢贵部为《社会团体登记管理条例》的起草所作出的巨大努力！贵部就《社会团体登记管理条例》的立法向社会公开征求意见，是尊重民意、贯彻公众参与立法的积极举措。
上海复恩社会组织法律服务中心结合自身实践及研究，提出了以下七条修改意见和建议：

[bookmark: _GoBack]一、给社会团体设立党组织选择权
【第四条】  在社会团体中，根据中国共产党章程的规定，设立中国共产党的组织，开展党的活动,发挥党组织政治核心作用。社会团体应当为党组织的活动提供必要条件。
【修改意见】 社会团体应当根据实际，设立中国共产党的组织，开展党的活动。社会团体应当为党组织的活动提供必要条件。
【理由】 应与《基金会管理条例（修订草案征求意见稿）》、《社会服务机构登记管理条例（修订草案征求意见稿）》中关于党组织的设立相统一。

2、 删除第五条中的“国家政策”
【第五条】 社会团体必须遵守宪法、法律、法规、规章和国家政策，不得反对宪法确定的基本原则，不得危害国家的统一、安全和民族的团结，不得损害国家利益、社会公共利益以及其他组织和公民的合法权益，不得违背社会公德。
【修改意见】 社会团体必须遵守宪法、法律、法规和规章，不得反对宪法确定的基本原则，不得危害国家的统一、安全和民族的团结，不得损害国家利益、社会公共利益以及其他组织和公民的合法权益，不得违背社会公德。
【理由】根据依法治国的原则，应少采用国家政策类似的表述，因此我们建议删除国家政策的规定。

3、 删除社会团体章程中的党建要求
【第十五条】  社会团体的章程应当包括下列事项：
······
（2） 宗旨、党建要求、业务范围和活动地域；
······
【修改意见】 删除本条第二项中的党建要求。
【理由】同第一条建议，以及社会团体内部治理不建议设立有关党建的要求。

4、 征求有关方面意见或者组织专家评估的时间应当计入登记时限
[bookmark: 16]【第十六条】 登记管理机关应当自收到本条例第十四条所列全部有效文件之日起60日内，作出准予或者不予登记的决定。其中，对全国性社会团体的登记，情况复杂，60日内不能作出决定的，经国务院登记管理机关负责人批准，可以适当延长，但延长的期限不得超过30日。
登记管理机关在审查发起人提交的文件时，可以根据实际情况征求有关方面意见或者组织专家进行评估，所需时间不包括在登记时限内。
【修改意见】 登记管理机关应当自收到本条例第十四条所列全部有效文件之日起60日内，作出准予或者不予登记的决定。其中，对全国性社会团体的登记，情况复杂，60日内不能作出决定的，经国务院登记管理机关负责人批准，可以适当延长，但延长的期限不得超过30日。
登记管理机关在审查发起人提交的文件时，可以根据实际情况征求有关方面意见或者组织专家进行评估，所需时间计入登记时限内。
【理由】 该修订大大增加了社会团体在申请时的不确定性，给予了登记管理机关多大的自由裁量权。我们认为征求有关方面意见或者组织专家进行评估是必要，但是应当将所需的时间计入登记时限。

5、 删除第十七条第三项
【第十七条】 有下列情形之一的，登记管理机关不予登记，并向申请人书面说明理由：
······
（三）申请登记的全国性社会团体与已登记的全国性社会团体业务范围相同或者相似，没有必要成立的；
·······
【修改意见】 删除本条第三项
【理由】 某一业务范围的全国性社会团体一经登记，可能马上会形成垄断地位，不利于鼓励竞争、优胜劣汰，甚至可能侵害会员的权利。除此之外，具有垄断地位的全国社团一经成立，可能挤压区域性相同或相似业务范围的社会团体的生存空间（以行业协会为例，全国性的行业协会比起地域性的行业协会，可能更能吸引同业的会员，导致区域性的行业协会无法继续存续，最后回归到全国范围的一行一会，消灭了竞争的同时，形成了垄断）。我们建议删除此规定。

6、 应当确定登记机关准予注销时间
【第二十六条】······
    登记管理机关准予注销登记的，发给注销证明文件，收回该社会团体的登记证书和印章，财务凭证按照国家有关会计档案管理的规定处理。
【修改意见】 登记管理机关应当自收到全部有效文件之日起30日内核准注销，发给注销证明文件，收缴登记证书、印章和财务凭证。
【理由】 《基金会管理条例（修订草案征求意见稿）》、《社会服务机构登记管理条例（修订草案征求意见稿）》中关于登记机关注销的核准时间均为30日。为了减少登记机关自由裁量的空间以及保证三个《条例》的整体性，我们建议登记管理机关应当自收到全部有效文件之日起30日内核准注销。

7、 将“异常名录”改为“活动异常名录”
【第五十五条】  社会团体未按照本条例规定履行信息公开义务的，登记管理机关可以将其列入异常名录，并通过统一的信息平台向社会公示，督促其履行信息公开义务。社会团体连续2年未依照本条例规定履行年度报告义务的，由登记管理机关吊销《社会团体法人登记证书》。
    社会团体被列入异常名录的，有关部门依法取消其享受税收优惠、承接政府转移职能和购买服务的资格。
【修改意见】社会团体未按照本条例规定履行信息公开义务的，登记管理机关可以将其列入异常活动名录，并通过统一的信息平台向社会公示，督促其履行信息公开义务。社会团体连续2年未依照本条例规定履行年度报告义务的，由登记管理机关吊销《社会团体法人登记证书》。
    社会团体被列入异常活动名录的，有关部门依法取消其享受税收优惠、承接政府转移职能和购买服务的资格。
【理由】根据《基金会管理条例(修订草案征求意见稿)》和《民办非企业单位登记管理暂行条例(修订草案征求意见稿)》中的规定，应为活动异常名录。
